

顺应文艺新业态,皮影戏在数字化中“潮”起来 千载光影 “艺”心传承



演出中,观众拿出手机记录。



孔茜 张清直 济宁报道

从一人、一布、一灯、一长桌,到“声光影”融合沉浸式表演,数字化赋能的皮影戏如今也

焕发了新活力,成为不少人眼中的“潮”艺术。

“灯光一亮,幕布一拉,皮影戏正式开场。”随着诙谐幽默的音乐响起,济宁童谣皮影小剧场内的小朋友,停止了嬉笑,目不转睛盯着幕布。在55分钟的时间里,《蛙鹤龟》《失落的一角》《武松打虎新传》等5个剧目先后

上演,类型层次分明,剧情扣人心弦。引得现场观众,或捧腹大笑,或沉思良久。

在演出形式上,这5个剧目更是运用了“声、光、影”的融合,带领观众穿越时空,感受经典。以《武松打虎新传》为例,该剧由《水浒传》改编而成,通过融合动画、高清视频、投影等多媒体技

术,让原本“固态化”的幕布“活”了起来,使得场景更加真实化、多元化。

皮影戏又称“灯影戏”“灯影子”“皮猴戏”,是集雕刻、剪纸、绘画、造型、口头文学、音乐唱腔、表演于一体的综合艺术。作为我国最早的戏曲剧种之一,皮影戏至今已有2200多年历史,被称为中国民间艺术的“活化石”。如今,在济宁的剧场里,这一千年艺术又“潮”了起来。

“发扬皮影戏的关键还是要创新。”《武松打虎新传》演员范飞说,该剧属于老戏新唱,剧情虽以梁山好汉武松打虎为原型,但针对儿童群体这一受众,剧目进行了相应改编,通过诙谐幽默的方言及人虎对话,使得皮影戏妙趣横生。不仅如此,在细节处理上亦融入了现代元素。如在老虎行进中遇到猴子,通过动物配音的形式,使氛围感拉满,充分感受追逐紧迫感。

“像《西游记之三打白骨精》中,在白骨精出场时,我们还会运用烟雾、灯光等方式,增强皮影的立体感。”范飞直言,

皮影戏是中国民间艺术的一种独特的表现形式,随着现代社会的变化和发展,传统皮影戏面临着发展困境。数字技术为皮影戏的保护和传承提供了新的机遇,也为皮影戏的艺术表现和创新开发提供了新的路径。

“为将皮影戏这一传统艺术形式以全新的面貌呈现给观众,我们打造了专注于皮影戏的演出剧场。”济宁剧院管理公司业务经理董小博直言,为增强皮影戏的“观影”体验,小剧场紧跟时代步伐,内设全息投影、烟雾机、音箱、灯光等设备,助力皮影戏焕发新生机。而聚焦3—15岁这一群体,皮影戏剧目更是丰富多样,涵盖神话传说、历史故事、民间故事、童话故事、哲学故事等题材。

“目前,我们已储备30余部皮影戏剧目,每两周更换一次。”董小博说,皮影戏不仅是一种娱乐形式,也是一种教育形式,对弘扬中华优秀传统文化有着重要意义。下一步,将立足济宁本土,深挖儒家、运河等文化,创作适宜传播本土文化的优秀皮影戏。

安居煤矿强化党建引领,服务转型大局

今年是安居煤矿转型发展全面实施的关键一年,也是该矿基层党支部经受考验、发挥作用的关键一年。一年来按照矿党委提出的“关也要关一个标准化矿井”的庄严承诺,各基层党支部承压奋进,狠抓落实,较好发挥了基层党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,确保了各项工作稳步推进。

着眼大局,圆满完成分流任务。今年以来安居煤矿开始陆续分流职工,其中涉及洗配煤中心的有21人。虽然人数不多,但因为其他工区都是建制分流走的,相对好做工作。为了盘活洗煤厂现有设施,分流时洗煤厂保留了29名员工。“因为有走的、有留的,所以稳定工作压力特别大。”该矿洗配煤党支部书记周号介绍,开始动员,大家都不

想走,没有一个主动报名的。

面对这种状况,当时的支部书记挺身而出,第一个报名要求分流,并采取召开座谈会、谈心谈话、入户家访等多种方式,讲形势、讲大局、讲长远、讲纪律,深入细致反复做职工思想工作。在他的影响带动下,很多党员踊跃报名,对于个别不想去的职工,支部本着“敢于较真碰硬、绝不上交矛盾”的原则,在党群办人员的帮助下克难攻坚,重点突破,很快完成了分流任务。在保证职工队伍稳定的前提下,所有选调人员全部到位,受到了集团领导的充分肯定。

服务中心,引领团队拼搏奉献。人员分流以后,该矿洗煤厂改名为洗配煤中心,人员由原来的51人精简到29人。虽然人减少了,但工作量并没有减

少,反而增加了,原因是原来的皮带给煤系统已无法继续使用,所有外购煤都需要用铲车搬运入洗。

当时铲车班只有5名同志,从4月份到7月份,他们战高温、斗酷暑,每天连轴转,工作时间要达到10个小时以上,但他们从不叫苦,全部无怨无悔硬地扛了下来。“我们都是党员,矿井关闭后,洗配煤中心成了全矿唯一的收入来源,我们肩上承担着全体职工的所有期待。”其中一名铲车司机说。

为激发全员的拼搏奉献热情,该矿基层党支部深入开展“我们的工资从哪里来?”大讨论活动,由党员立足岗位带头谈认识、谈措施、抓落实,做给职工看,带着职工干,扎实推动精益化管理,把洗煤厂的作用发挥到最大,为保

证职工工资发放发挥了重要作用。

注重创新,大力加强班组建设。随着安全管理人员大量分流,矿区的安全监察力量变得越来越薄弱,也不可能像生产矿井时一样每个班都设专门的安监员。为防止安全管理水平下降,该矿各基层党支部大胆创新,坚持以加强班组建设为重点,以党员示范岗、党员责任区为依托,大力推行以“厂务公开、班组自控、职工自律”为主要内容的“三自”安全管理模式。

为此,该矿重新调整班组长和党员骨干工作岗位,实现班组成员全覆盖。充分发挥每个班组成员在安全生产中的模范带头作用,引导身边职工不断强化“双防”意识,逐步树立“人人都是安监员”的先进理念,互相提醒,互

相监督,共同筑牢安全生产防线。

“三自”安全管理模式实施以来,该矿未发生一起因生产引起的轻伤以上安全事故。煤质化验班孙亚慧在矿井停止生产后工作标准不降,热情不减,一如既往精准化验煤质,在今年集团公司组织的比武中蝉联了冠军,展现了安居煤矿职工“永不停歇、争争一流”的底蕴风采。

“党建工作做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做细了就是凝聚力。”下一步,安居煤矿将立足实际工作,积极探索,不断激发基层党建创新活力,推动党建工作与企业发展深度融合,干出实效,为企业发展提供组织保证和强劲支撑。

(通讯员 李大路 肖淑慧)

张楼镇以文明底色 绘就乡村振兴画卷

微山县张楼镇以精神文明建设为抓手,不断丰富文明实践内涵,提升群众的归属感和幸福感,努力绘就全民共建共享生动画卷。

打造宜居环境,乡村颜值“靓”起来。坚持集中整治与长效管理相结合,常态化开展环境卫生集中整治。建立网格化责任清单,鼓励引导党员、志愿者、网格员、“巷长”等共同参与环境整治。坚持把建设宜居宜业和美乡村作为实施乡村振兴战略的重要抓手,全方位推进乡村提颜值、添动力、增品质。

优化乡村治理,先进榜样“树”起来。完善村规民约,帮助解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。灵活运用“积分兑换”机制,引导村民们积极参与志愿服务。以身边好人、道德模范等先

进典型为标杆,开展先进事迹宣讲。

深化移风易俗,文明乡风“淳”起来。用活“红白理事会”“道德评议会”等自治组织,常态化开展宣讲活动。通过网格员、志愿者、党员干部走村入户,开展移风易俗宣讲活动。

推进文明实践,让精神生活“富”起来。不断提升镇新时代文明实践站(所)基础设施,完善农家书屋、未保活动室、体育健身室、村民休闲室等功能室。聚焦乡村振兴,全方位、多元化开展群众喜闻乐见的文明实践活动。提高志愿服务的精准化、常态化,用实际行动对接群众需求,不断推进乡村精神文明建设,唱响乡风文明新乐章。

(通讯员 王梦洁)

讲廉洁故事 守党员初心

为持续推进党风廉政建设走深走实,近日,济宁高新区洸河街道面向各村(社区)党组织书记开展了首期“书记带头讲廉洁”专题党课分享活动。

活动现场,集中观看了《村级来了廉洁特派员》清廉短剧;东闸社区相关人员以“廉洁之光”为主题分享了焦裕禄的廉政故事,并结合城市社区实际和自身岗位职责进行了交流体会;街道纪检监察工委负责人对党课进行了点评。

通过本次党课,大家纷纷表示,今后要以更高的标准严格要求和约束自己,给广大党员当好标杆、做好表率。下一步,洸河街道将持续开展好“书记带头讲廉洁”专题党课分享活动,教育引导各基层党组织书记强化纪律意识,加强自我约束,增强政治定力,始终做到忠诚干净担当。

(通讯员 刘艳杰 李启)

清扫落叶,提升市容

近日,邹城市综合行政执法局积极部署落叶清理工作,环卫工人加班加点收集、清运落叶,全面提升道路环境卫生质量。根据“树种不同、落叶时量不同”的特点,充分发挥机械化作业优势,实行“机扫+人工”相结合的

作业模式,及时调整作业重心,对落叶相对集中的路段进行重点清扫、巡回收集,延长作业时间,加大清扫频次,对机械作业无法达到的区域实行人工清扫,打包清理,大大提高落叶清扫工作效率。

(通讯员 高蕾)

中国拍卖行业AA级拍卖企业
山东天恒星拍卖有限公司拍卖公告

受泗水康源药业有限公司委托,我公定于2024年12月16日上午10时在山东天恒星拍卖有限公司会议室,对以下标的进行依法公开拍卖:

标的之一:泗水康源药业有限公司三层经营性用房所有权。(现济宁东盛医药连锁有限公司有售的康源大药房康源康源康源,但不包括一楼一楼门面和门面以两间)卫生间及两室之间的连接通道建筑),属国有划拨土地,拍卖参考价为人民币840万元。

标的之二:泗水康源药业有限公司院内原药品验收库两层楼房和原开黑室一层房屋所有权,属国有划拨土地,拍卖参考价为人民币88万元。

标的之三:泗水康源药业有限公司抵押给泗水康源药业有限公司的房产所有权,地址在泗水经济开发区永盛里小区,即:光明路11-22号沿街门面房两间(仅限1-2层,不包括后),拍卖参考价为人民币94.6万元。

有意竞买者请于公告之日起至2024年12月15日下午16点前,持有效身份证明到泗水康源药业有限公司三楼总经理室办理竞买手续,逾期不候。办理手续时同时缴纳足额竞买保证金(标的之一:人民币50万元,标的二:人民币10万元,标的三:人民币10万元)。

以上标的均为实物现状拍卖,竞买人须自行判断标的产权性质。

展示时间地点:公告之日起,标的所在地。

联系电话:13792372688 17865776268 山东天恒星拍卖有限公司 2024年12月3日

金牌专栏

齐鲁晚报·今日运河
订版电话: 0537-2110110

- ★ 一次交费五次者,赠送一次
- ★ 一次交费十次者,赠送三次
- ★ 规格:6X4cm 单价:300元/次
- ★ 每次刊登不得超过两个单位